

铭记,是为了更好地前行

严霜剑

铭记,是最好的纪念;
铭记,也是为了更好地前进。

9月1日,“神兽”归笼。由中央宣传部、中央广播电视台总台、教育部联合主办的大型公益节目2025年《开学第一课》,也在当天如期播出。

与往年略有不同,今年开学季恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月3日,北京天安门广场将举办纪念大会、举行盛大阅兵,习近平总书记会发表重要讲话。此次《开学第一课》也围绕抗战胜利,以“铭记与奋斗”为主题,通过数字化场景再现、沉浸式讲述、实景课堂等多种呈现方式,生动讲述抗战故事,弘扬伟大抗战精神,引导广大青少年铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

从一面面战旗、一封封家书,追溯中华民族从苦难走向辉煌的历程;到三支

英雄连队代表现身,现场讲述平型关大捷、百团大战、刘老庄战斗等著名战役中发生的动人故事;再到运用人工智能影像修复技术,将各地抗日救亡青年团体的珍贵照片转化为动态影像……随着节目的推进,一场跨越时空的对话,将一段段真实历史铺展在青少年眼前,也将国家叙事与青春成长紧密相连。

英雄是民族最闪亮的坐标。历经山河破碎的屈辱和奋起反抗的悲壮,从家国沦陷的痛苦走到浴血奋战的坚韧,中国人民以14年艰苦卓绝的战斗、付出3500多万军民伤亡的巨大民族牺牲,取得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。80载岁月流转,铭刻着一个民族在绝境中屹立不倒的坚韧精神,也雕刻出一个个为了国家兴亡而一往无前的英雄形象。今天,当我们跟着主持人的讲述,再次重温那段历史,谈论“天下兴亡,匹夫有责”的担当,“视死如归、宁死不屈”的气节,总会想起那些冲锋在一线、无惧生与死的先锋楷模;当我们赞

颂“不畏强暴、血战到底”的胆魄,“百折不挠、坚忍不拔”的信念,眼前也总会浮现出那些以生命践行信仰、用热血浇铸理想的先烈身影……英雄是一个时代的丰碑。是他们,挺直了一个民族的脊梁;是他们,让伟大抗战精神具象化;也是他们,让“硝烟散去,我们为何还要铭记那场战争”的追问有了更为确切的答案。

铭记,是最好的纪念;铭记,也是为了更好地前进。中华民族的苦难史中,饱含人民的血泪、民族的伤疤、国家的伤痛,“忘记历史就意味着背叛”。但,我们强调牢记历史,并不是要延续仇恨,而是要引以为戒;传承历史,也不是为了纠结过去,而是要开创未来,让和平的薪火代代相传。“鉴往事”,才能“知来者”。只有不忘过去、吸取教训,才能防止历史悲剧不再重演;只有以史为鉴、奋图强,才能肩负起使命,不负新时代的嘱托。

奋斗,是时代的欢歌;奋斗,是最好

的传承。厚重的历史记忆、鲜活的青春故事、澎湃的奋斗精神,在《开学第一课》上汇聚成穿越时空的精神力量,让孩子们接受了一次心理洗礼、懂得了历史的悲壮;而今天的阅兵式,铁甲洪流将再次通过天安门,战鹰编队也将再一次向全世界展示大国强军风采,会有更多人在满腔的自豪感中懂得国家强盛之于和平的意义,懂得不屈的奋斗才是我们能够抗击敌寇、自强自立、傲然屹立于世界东方的根本原因。

历史是最好的教科书。铭记苦难历史、汲取奋进力量,传承红色基因、赓续精神血脉,才能为强国建设、民族复兴奉献自己的智慧和力量。青少年们,你、我,我们每一个人,都能够也必将在中华民族伟大复兴的壮阔征程上,书写出独属于自己的壮美华章!

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

从一进一退看移风易俗

虎权



漫画 李雪

从来不是彩礼多少,而是两个人是否同心、日子能否红火。这种认知的转变,既能成全年轻人的幸福,也能在无声无息中解开传统陋习对人的束缚,让村民尝到文明新风的甜美果实。

都说移风易俗难,但做好一进一退

间的博弈,难题也能变简单。比如,自治区层面制定12项正面引导措施和5项约束措施,各地在招考加分、贷款贴息、养殖扶持等务实细则上再细化、具体化;工作人员跑勤脚底板、磨破嘴皮子,一遍遍不厌其烦地用鲜活的正反事

例引导群众、做好宣传;或者,像一些地方,将彩礼限额写进村规民约,扎实发展特色产业,让村民腰包鼓起来,自然就不再靠彩礼保障生活……诸多探索说明,在创新举措、务实工作、优良作风上进,陋习才能于潜移默化中退下去。这也告诉我们,移风易俗并不难,只要上下齐心、方法得当,设置科学合理的“红线”,出台实惠到位的激励措施,孕育良好的产业打底,打造众多听得懂信得过的案例,就一定能使群众发出“不能让老观念再折腾孩子”的感悟,以文明新风驱逐陈规陋习,成为滋养乡村的源头活水。

婚姻说到底,是为了让两个人一起变得更好。因而,在家长的眼中,“孩子过得好比啥都强”,永远是第一位。从这个角度看,移风易俗带来的变化不只是婚俗的改变,也有村民价值观念和乡村精神面貌的改变。这种变化,让年轻人更敢追梦,让家庭关系更趋和睦,也让乡村发展更有潜力。期待类似的温暖实践能够持续深化,更期待“一进一退”的风潮再猛烈一些,让更多村民在文明新风的滋润下,过上甜蜜富裕的好日子。

青春同心 未来同行

—2025宁夏国际青年友谊营架起友谊桥梁

本报记者 贺紫瑞 文/图

黄河水奔腾不息,
迎来八方青年。

8月5日,以“青春同心
未来同行”为主题的
2025宁夏国际青年
友谊营在银川开幕。
来自日本、韩国、格鲁吉亚、
哈萨克斯坦等8个国家
的61名青年代表与宁夏
19名青年相聚塞上,开
启一场跨越山海的文化
探索与心灵对话。



青年代表在沙坡头合影。



友谊长存。

“宁夏的历史文化比我想象的还要丰富”

记者。

“岩画上记载了什么?”“西夏文字和汉字有什么联系?”青年代表们的问题一个接一个,讲解员耐心解答,将每件文物背后的历史故事娓娓道来。“原来这些文物背后有这么多精彩的故事,中国的历史文化比我想象的还要丰富。”德国青年特奥·马扎克听完讲解后感慨。

剪纸讲究“三分剪,七分折”,折纸的步骤决定了作品的成败。”在银川非遗展示中心,青年代表们开启了一场别开生面的非遗文化体验之旅。

“这简直太神奇了!”来自哈萨克斯坦的贾斯敏·伊曼巴耶娃睁大了眼睛,“原来这些文物背后有这么多精彩的故事,中国的历史文化比我想象的还要丰富。”德国青年特奥·马扎克听完讲解后感慨。

剪刀的“咔嚓”声此起彼伏,一幅幅形态各异的窗花和栩栩如生的动物剪纸在大家的巧手中逐渐成形。贾斯敏·伊曼巴耶娃一边小心翼翼地调整剪刀的角度,一边告诉记者:“这次体验让我对中国文化有了全新的认识,剪纸艺术不仅需要技巧,更需要耐心和专注。”

手把手指导她进行创作,从纸张选取、折纸定型到剪制图案,每一个步骤都耐心讲解。

复调合唱更是将气氛推向高潮。“这是我第一次在沙漠里跳舞!”吉田圭佑抹去额头的汗水,兴奋地展示手机里刚拍摄的视频;篝火旁,银川市湖畔中学学生田洋正与德国青年特奥·马扎克讨论着各自喜欢的音乐。

在腾格里沙漠里,不同国家的青年,碰撞出青春的火花。

“这简直是人类智慧的奇迹”

真正理解为什么它被称为世界治沙典范。”

“我的家乡也面临荒漠化威胁,这种简单有效的固沙方法太值得借鉴了”。烈日下,贾斯敏·伊曼巴耶娃认真记录技术要点。青年们额头沁出汗水,却无人停歇。不久后,沙丘上出现了一

片规整的草方格矩阵,如同给沙漠披上金色铠甲。

晚上,当中卫沙坡头旅游景区的夜空被熊熊篝火照亮,哈萨克斯坦青年嘹亮的民歌响起,韩国学生即兴表演的流行舞步引发全场欢呼,格鲁吉亚代表团

跨越国界的青春共鸣

韩国领队郑义雨已是宁夏的老朋友。“这是我第四次踏上这片土地。第一次还是四五年前,每年暑假,我都带着学生来赴这场青春之约。每一次相遇的,来自世界不同角落的新鲜面孔,是友谊营永

恒的魅力所在。”行程结束时,郑义雨感慨。“带领外国朋友过来看看美丽的新宁夏,在多个行业领域向他们展示这么多值得我们骄傲的事物,我觉得挺自豪的。”田洋告诉记者。

国之交在于民相亲。民相亲,关键在于青年之间的交往。“通过几天友谊营活动,各国青年朋友跨越了国界、民族、语言和文化,交流思想、分享智慧,结交了真朋友、成为了好伙伴,为促进国与国之间关系发展和地方间友好关系注入了青年力量。”自治区党委外事办负责人表示。

N 微语观潮

“吃”掉垃圾 点“废”成金

孙莉华

生活垃圾要发酵5到7天,餐厨垃圾需提取油脂和分离渗沥液,市政污泥得用烘干机降低水分……近日,石嘴山市洁达环保产业有限公司负责人介绍,按项目设计能力,公司1年内能“吃”掉33万吨垃圾,可发电1.3亿千瓦时,外供蒸汽30万吨。

变废为宝、循环利用是朝阳产业,也是民生工程。据统计,每年人们随手丢弃的废干电池就有60多亿只,600万吨废纸没得到利用、手机废弃量可达4亿部以上;有专家预计,到2030年,我国固废分类资源化利用的产值规模将达7万亿美元……协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型,循环经济必将大有可为、大有作为。

点亮留守妇女就业梦

宫炜炜

据报道,银川市贺兰县妇联创新推出“马兰花”创业就业培训项目,精准聚焦城乡留守妇女就业难题,帮助她们将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。这一举措,不仅为乡村全面振兴注入了强劲“她力量”,也探索出一条兼顾家庭与就业的崭新路径。

一根钩针,几条彩线,指尖穿梭间,编织出的不仅是一件精美的手工艺品,更是留守妇女在家门口就能就业增收的新希望。长期以来,许多农村留守妇女往往面临着照料家庭与增加收入的两难选择:一方面受制于技能匮乏、岗位稀缺,另一方面又囿于时间碎片化、难以离家务工。贺兰县妇联正是敏锐捕捉到这一痛点,“一根都不能掉队”定能早日实现。

解决好养老这件民生大事

尉迟天琪

先在手机端打卡定位,随后根据服务对象需求现场“下单”,勾选洗澡、理发、送餐或护理等项目;另一端,即时“接单”,然后“配单”,老人就可享受上门服务……今年,固原市原州区民政局推行“两项补贴”服务项目,对2877名困难失能老人提供“线上点单、线下跑腿”的贴心照护。

面对日益汹涌的“银发浪潮”,如何及时准确地满足老年群体,尤其是困难失能老人的各种需求,妥善处理好老龄化社会带来的系列问题,是当前社会关注的焦点,也是民生工作的重点。原州区创新举措,以数字化政务服务为依托,提升经济困难失能老人基本生活水平,值得点赞,也用实践证明,实现“老有所养、老有所为、老有所乐”,要在养老服务上做文章,更要在贴心、便利的服务上下功夫。

“其生有序,则万物兼济,其老有安,则天下太平。”高质量解决好养老服务,是每一个家庭都要面对的问题,也是不断满足人民日益增长的美好生活需要的题中应有之义。全区各地各部门在回答“养老”这个问题上,都要以积极的态度、敢闯敢干的劲头,不断发现问题、解决问题,全力打造适应新时代需要的升级版养老服务,解决好养老这件民生大事。



外国青年展示剪纸作品。



体验扎草方格。



青年代表参观宁夏博物馆。